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A helyközi és József távbeszélő központ újjáépítése 

GYURGYIg B1✓LA 

A helyközi és József távbeszélő központ Buda-
pestnek, de egyben az országntsk is legnagyobb, 
legjelentősebib hírközpontja volt. A Mária Teré-
zia-téri postapalotában a budapesti postaműszaki 

igazgatóság hivatali helyiiségein kívül elhelyezést 
nyert.: 

1, a, 13.600 ködön onalú és 4800 ikerállomlás be-
fogadására alkalmas Standard 7A1 rendszerű 

József helyi távb,es;zélő központ és ehhez csatla 
kozáan Kőbánya, Kispest, Pestazente,rzsdbet ösz-
szesen 2800 )különvonalú és 2800 ikerállomás ka- 
pacitásá mellékközpontokniak főközponti szorel-
véaye ; 

2. 400 helyközi távbeszélő áramlkör kapacitású 
budapesti interurbán központ, kereken 160 munka-
hellyel ; 

3. a Budapestre befutó távkálbelek és inter-
urbán bevezető kábelek káb'elrendez'ője, a buda-
pesti távkábel erősítő állomás és a Helyközi lég-
vezeték vonalfelügyelet; 

4. A fent felsorolt távbeszélő műszaki beren-
dezések üzeanéhez szükséges áramszolgáltató és 
átalakító bereindezések. 

Ez az ország gazdasági életében oly mérhe-
tetlenül fontos műszaki létesítmény is áldozatául 
esett a háború pusztításának. 

A központ sorsa 1945 január 14-én éjjel 3 óra 
körül teljesedett be, amikor is a kivonuló német 
katonaság a műszaki épület két végén .lévő kábel 

LA RECONSTRUCTION DU BUREAU 
TELEPHONIQUE DE GRANDE DISTANCE ET DU 
BUREAU LOCAL AUTOMATIQUE DE BUDAPEST 
L'article fait cannaitre l'équipement existant ay.. nt 

1'assaut da le vjlle an bureau télephonique de grande dis-
tance de Budapest et celui du bureau automatique „Joseph" 
située 17119 place Márie-Thérése. Ii rend compte de 
1'anéantissement de ces installations par suite des événe-
ments de la guerre, puis it présente au leeteur les phases 
do Ia reconstru-fion provisoire des deux bureaux, of 
enfin it donne á grinds traits les plans déja drossés 
of ceux en préparation concernants á la reconstruction 
d'éfinitive. 

bevezető ,aknát felrobib'antotta, a központban ma-
gában pedig páncélöklöket lövöldözött. A roibban-
fás folyán fellépett tűz a nagytömegű összekötő 

kábelek mentén az egész műszaki épületiben roha-
moean elterjedt. Az oltást az épületben bent-
szorultakból sebtében összeverődött 15-20 főnyi, 

főként műszaki ,személyzet a főgépész vezetésével, 
azonnal a németek visszavonulása után meg-
kezdte. A legnagyobb önfeláldozás ellenére is ez 
a munka csak a tűz lokalizálására szo'rítkozh'a-
tott, mert sem a szükséges oltóvíz, sem ilyen 
nagymérvű tűz házra elloitásához szükséges tűzoltó-

felszerelés neon állt rendelkezésre. A bátor tűz-
oltók életét pedig a németek által •elszórtan hátra-
hagyott robbanóanyagok is állandóan veszélyez-
tették. 

15-én reggelre a tűz lokalizálva volt és az ol-
tásban rés+ztvett személyzet végkimerü]ésig meg-
feszített munkájának volt köszönhető, hogy' a 
tűz .az igazgatósági épületre, az erősáramú gép-
házakra, valamint a régi távkábel erősítő állomás 
helyiségeire nem terjedt át. A megmentett mű-
szaki berendezések dacára a pusztulás nagymérvű 
volt. 

A szovjet hadsereg katonái 15-én 11-12 óra 
között vették birtokukba az épületet. Az ezt kö-
vető napok a harc közelsége miatt a legszüksége-
sebb romeltakarítási és biztosítási munkákkal 
teltek el. A tulajdonképen postai távközlési 



munka január 21-én vette kezdetét, amiikor az 
épületben újból megal'akut't a távíró és táv-
beszélő igazgatóság. Ezzel kezdődött 

a 

helyközi 
és József távbeszélő központ újjáépítése. 

József helyi távbeszélő központ 

Már .január 22-én megkezdődlött az óvóhelyen 
.lévő ú. n. szükségközpont egyik munkahelyének 
helyreállítása és 50-es kapacitásról 75-ö$re való 
h'őví'tése. A munka 28-án fejeződött be. Ez a köz-
pont kiszolgálta az újonnan alakult távbeszélő 

igazgatáság igényeit és 'összeköttetésibe került a 
már akkor szintén üzembe helyezett Varoaháza 
automata és Ujpest manuállis (központokkal. Már-
eius hó 14-én, miután az előző központ már kiesi-
nek bizonyult, az igazgatésági épület I. emeletén 
először egy 60-60 voealkaapaeitású 2 munka-
helyes, majd április 2-án egy 120-60 vonalkapa-
citású háromkezelős központ létesült. A táv-
beszélő forgalomi és a jelentkező nagyobb igények 
kielégítése ekkor már nem volt lehetséges az 
-eddig üzemlehelyezett ú. n. ve-rtikális rendiszerű 

központokkal és ezért megindult egy nagyobb-
számú állomás bejfogadására a'kalmas multiplex 
rendszerű központ }étesítése. Ennek első fázisa-
ként helyezték üzemibe május 4-én a 200, majd 
augusztus 1-én 500, október 20-án 600 és 1946 már-
cius 1-én 900 á]i'omás befogadására alkalmas 9 
munkahelyes multiplikációs központot. 

A fegyverek zajágnak elültével meginduló pol-
gári élet mind nagyobb távbeszélő igényekkel 
lépett fed. A magyar posta műszaki vezetősége 

már 1945 április havában látta, hogy a kereken 
20.000 állomás befogadására alkalmas automata 
központját vesztett József-terület legcsekélyebbre 
leszorított távbeszélő igényeit a rendelkezésre 
álló manuális kapcsolókkal kielégíteni nem lehet, 
tehát úgy döntött, hogy átmenetileg, amíg a 
gyárak újból .szállítóképesek lesznek és az elpusz-

tult központokat újakkal lehet pótolni, a Teréz 
Standard 7A1-rendszerű 20.000-es a.iztomata köz-
pontjának egyik 5000-es egységét átsizerelteti a 
József Iközpo•nt épületétbe. 

Iagáen merész gondolat volt ez abban az időben, 
mert a József automata központ helyiségei tel-
jesen kiégtelk, ajtó, blak nem volt, fűtés, vilá-
gításra gondolni sémi lehetett. Az aránylag jó 
állapotban maradt igazgatásági .épült földszint-
jén lakás céljaira szolgáló ,helyiségeket kellett 
igénylbevenui, an.naak. padozatát ilyen nagy súly 
viselésére megerősíteni és áltanában a helyis:ge-
ket úgy átalakítani, hogy ott egy 5000-es auto-
mata központ elhelyezhető legyen. 

A kőműves és átalakítási munkák 1945 május 
hó első napjaiban indultak meg, majd augusztus 
hó folyamán megindult a központ szerelési mun-
kája is. A közbejött téli időszak, fíítőany , althiány, 
valamint az itt dolgozók élelmezési nehsségei 
erősen hátráltattálk a munka menetét. 

A Standard Villaanossági Rt. és .a posta mű-

szaki személyzetének közös munkájával elkészült 
5000-es József aut. központot 1946 június Illó 15-én 
adta át Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter a 
forgalomnak. 

Az eddig elmondották a József helyi táv 
besszélő központtal kapcsolatban csak ideiglenes, 
átmeneti jellegű intézkedések voltak. A posta 
műszaki berendezéseinek végső újjáépítési ter-
vében a József-területet egy legkorszerűbb, az 
eddigi műszaki újítások eredményeit már fei!-
h,asználó, 7A2 rendszerű 20.000-es automata köz-
pont fogja kiszolgálni. Az idevágó részlettervek 
kidolgozása folyamatiban van. A berendezés a 
budapesti postaműszaki igazgatóság épületének 
műszaki szárnyán, a földszinten nyer elhelyezést. 
A műszaki épület helyreállítása és a cél érdeké-
ben szükséges átalakítása már 1946 őszén elkez-
dődött. Ezzel a munikával párhuzamosian a két 

1. kép Az elpusztított budapesti helyközi tóvbeszFlö központ nemzetközi kapcsolóterme 
2. kép. Az elpusztított „József" automata központ részlete 


